
D-07.02.01 Oznakowanie pionowe 

 

1 | S t r o n a  

 

D.07.02.01 OZNAKOWANIE PIONOWE 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z oznakowaniem pionowym w ramach przebudowy drogi gminnej nr 330949W w miejscowości 
Ruski Bród, ul. Strażacka. 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
oznakowania pionowego w zakresie stosowanym na drogach w postaci znaków ostrzegawczych, zakazu, 
informacyjnych oraz tablic prowadzących. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Znak pionowy – znak wykonany w postaci tarczy lub tablicy z napisami albo symbolami, zwykle 
umieszczony na konstrukcji wsporczej. 

1.4.2. Tarcza znaku – element konstrukcyjny, na powierzchni którego umieszczona jest treść znaku. Tarcza 
może być wykonana z blachy ocynkowanej – jako jednolita lub składana. 

1.4.3. Lico znaku – przednia część znaku, służąca do podania treści znaku. Lico znaku powinno być wykonane 
jako oklejone folią odblaskową. 

1.4.4. Konstrukcja wsporcza znaku – słup (słupy), wysięgnik, wspornik itp., na którym zamocowana jest tarcza 
znaku wraz z elementami służącymi do przymocowania tarczy (śruby, zaciski itp.) 

1.4.5. Znak drogowy odblaskowy – znak, którego lico wykazuje właściwości odblaskowe (wykonane jest z 
materiału o odbiciu powrotnym – współdrożnym) 

1.4.6. Znak nowy – znak użytkowany (ustawiony na drodze) lub magazynowany w okresie do 3 miesięcy od 
daty produkcji 

1.4.7. Znak użytkowany – znak ustawiony na drodze lub magazynowany przez okres dłuższy niż 3 miesiące od 
daty produkcji 

1.4.8. Wielkości znaków pionowych 

Znaki należy wykonać według wzorów i wymiarów podanych w „Warunkach technicznych dla znaków 
i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunkach ich umieszczania na 
drogach” uwzględniając grupę wielkości znaków. 

Przewiduje się ustawienie znaku z folii I typu o wielkości małej. 

2. MATERIAŁY 
Każdy materiał użyty do wykonania oznakowania i konstrukcji wsporczych musi być dopuszczony do 
stosowania Polską Normą lub Aprobatą Techniczną wydaną przez IBDiM oraz potwierdzony Deklaracją 
Zgodności producenta (wg Dyrektywy nr 89/106 EWG). 

2.1. Znaki o jednolitej konstrukcji tarcz 
Tarcze powinny być wykonane z blachy stalowej grubości co najmniej 1,25mm, zabezpieczone antykorozyjnie 
metodą zanurzeniową (ogniową), poddane obróbce chemicznej w celu pokrycia ich antykorozyjnymi powłokami 
konwersyjnymi chromianowymi, anodowymi lub innymi podobnymi, spełniającymi wymagania badań na 
odporność w komorze solnej w warunkach przyspieszonego starzenia. 

Znaki, których wymiary nie uzasadniają podziału na panele powinny być wykonane jako jednolite z podwójnie 
zagiętymi krawędziami na całym obwodzie, bez osłabiających nacięć i przewężeń na narożach, z zachowaniem 
wszystkim innych warunków jak dla tarcz panelowych. 

Nie dopuszcza się stosowania stalowych tarcz znaków, zabezpieczonych przed korozją jedynie farbami 
antykorozyjnymi. 

Krawędzie tarczy powinny być zabezpieczone przed korozją farbami ochronnymi o odpowiedniej trwałości, nie 
mniejszej niż przewidywany okres użytkowania znaku. 

Wytrzymałość dla tarczy znaku z blachy stalowej nie powinna być mniejsza niż 310MPa. 

Nie dopuszcza się stosowania jakichkolwiek ramek na znakach konwencjonalnych. 

 

2.2. Konstrukcje wsporcze znaków 
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Konstrukcje wsporcze do znaków powinny być wykonane w postaci słupków z rur stalowych o średnicy Ø50 
odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 10210-2:2000. 

Konstrukcja wsporcza znaku musi zapewnić możliwość łatwej naprawy po najechaniu przez pojazdy lub innego 
uszkodzenia znaku. 

Słupki muszą mieć barwę szarą neutralną z tym, że dopuszcza się barwę naturalną pokryć cynkowanych. 

2.3. Wykonanie wykopów i fundamentów dla konstrukcji wsporczych znaków 
Wykop pod fundament powinien być wykonany wiertnicą mechaniczną (hydrauliczna, elektryczna) i posiadać 
taką głębokość, aby spód fundamentu znajdował się poniżej granicy przemarzania gruntu. 

2.4. Materiały do montażu znaków 
Wszelkie materiały zastosowane przez Wykonawcę do łączenia i mocowania znaków do konstrukcji wsporczych 
powinny być zabezpieczone przed korozją co najmniej metodą ocynkowania ogniowego. 

Elementy łączeniowe w postaci śrub, nakrętek i podkładek sprężystych będą pokryte powłokami 
antykorozyjnymi o klasie odpowiadającej stali kwasoodpornej. 

2.5. Folie odblaskowe 
Folie zastosowane do wykonania lic odblaskowych znaków muszą być dopuszczone do stosowania 
w budownictwie drogowym stosowanymi i ważnymi Aprobatami Technicznymi wydanymi przez Instytut 
Badawczy Dróg i Mostów. 

W szczególności w/w aprobaty potwierdzą zgodność wartości fotometrycznych i kolorymetrycznych folii 
wybranych do wykonania lic odblaskowych oznakowania z normą PN-EN-12899-1 i odpowiednimi Warunkami 
Technicznymi IBDiM wraz z Warunkami Technicznymi ITS. 

Jakość zastosowanej folii powinna być potwierdzona Deklaracją Zgodności producenta. 

2.6. Technologia produkcji znaków 
2.6.1. Znaki odblaskowe 

Nanoszenie lic na tarcze znaków powinno się wykonać zgodnie z zaleceniami producenta zastosowanych folii 
odblaskowych. Powierzchnie tarcz, przed naniesieniem lic wszystkich rodzajów znaków, powinny być dokładnie 
odtłuszczone i odpowiednio przygotowane. 

Lica wykonane z folii odblaskowej 2 typu i pryzmatycznej muszą posiadać zabezpieczone krawędzie przed 
penetracją zanieczyszczeń poprzez zabezpieczenie, chemiczne (środek chemiczny kompatybilny z rodzajem 
folii) lub poprzez naklejenie naddatku folii transparentnej. 

Zastosowana do wykonania lic znaków folia odblaskowa powinna wykazywać pełne związanie z tarczą znaku 
przez cały deklarowany przez producenta okres trwałości znaku. 

Niedopuszczalne są niedoklejenia, odklejenia, złuszczenia lub odstawianie lica znaku na krawędziach lub na 
powierzchni tarczy znaku. 

Sposób połączenia folii z powierzchnią tarczy znaku powinien uniemożliwi ć jej odłączenie od tarczy bez jej 
zniszczenia. 

W każdym przypadku, zastosowane folie powinny być chemicznie kompatybilne, aby nie zmniejszyć 
wymaganego okresu trwałości znaku. 

Powierzchnia lica znaku powinna być równa i gładka, nie mogą na niej występować lokalne nierówności 
i pofałdowania. Niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek ognisk korozji, zarówno na powierzchni jak 
i obrzeżach tarczy znaku. 

W znakach nowych na każdym z fragmentów powierzchni znaku o wymiarach 4x4 cm nie może występować 
więcej niż 0,7 lokalnych usterek (załamania, pęcherzyki) o wymiarach nie większych niż 1 mm w każdym 
kierunku. Niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek zarysowań powierzchni znaku. 

W znakach drogowych niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek rys, sięgających przez warstwę folii 
do powierzchni tarczy znaku. 

Wymagana jest taka wytrzymałość połączenia folii odblaskowej z tarczą znaku, by po zgięciu tarczy o 90° przy 
promieniu łuku zgięcia do 10mm w żadnym miejscu nie uległo ono zniszczeniu. 

2.6.2. Nadawanie znakom cech indentyfikacyjnych 

Każdy znak przeznaczony do montażu musi mieć na tylnej stronie tarczy naniesione w sposób trwały i 

czytelny następujące informacje: 

a) datę produkcji znaku 

b) nazwę lub znak handlowy wykonawcy znaku 

c) nazwę lub znak handlowy producenta użytej folii odblaskowej 
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d) typ użytej folii 

e) okres gwarancji odpowiedni do typu folii odblaskowej lica znaku i materiału tarczy znaku 

Napisy muszą być wykonane w sposób trwały i czytelny w normalnych warunkach przez cały okres 
użytkowania znaku. 

2.7. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca powinien zapewnić wszystkim materiałom warunki przechowywania i składowania zapewniające 
zachowanie ich jakości i przydatności do robót. 

Odpowiedzialność za wady materiałów powstałe w czasie przechowywania i składowania ponosi Wykonawca. 

Znaki powinny być przechowywane w pomieszczeniach suchych z dala od materiałów działających korodująco 
i warunkach zabezpieczających przed uszkodzeniami. 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 3. 

3.1. Sprzęt stosowany do wykonania robót 
Wykonawca oznakowania pionowego powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

- żurawi samochodowych o udźwigu do 4t; 

- koparki do wykonania wykopów przestrzennych; 

- wiertnic do wykonywania dołów pod słupki w gruncie spoistym; 

- środków transportowych do przewozu materiałów; 

- przewoźnych zbiorników na wodę; 

- sprzętu spawalniczego. 

Sprzęt stosowany przy wykonywaniu oznakowania pionowego wymaga zatwierdzenia przez Inspektora 
Nadzoru. 

4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 

4.1. Transport materiałów 
Wykonawca zapewni wszelkie środki i warunki techniczne zabezpieczające elementy oznakowania pionowego 
przed uszkodzeniem podczas transportu i montażu. Montaż oznakowania na drodze należy wykonywać zgodnie 
z obowiązującymi w tym zakresie przepisami bezpieczeństwa i organizacji ruchu, pod nadzorem osób 
posiadającymi odpowiednie uprawnienia. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.5. 

5.1. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót należy wyznaczyć: 

- lokalizację znaku tj. jego pikietaż; 

- odległość krawędzi znaku od krawędzi jezdni; 

- wysokość zamocowania znaku. 

Punkty stabilizujące miejsca ustawienia znaków należy zabezpieczyć w taki sposób, aby w czasie odbioru robót 
istniała możliwość sprawdzenia lokalizacji znaków. 

5.2. Lokalizacja znaków 
Lokalizacja i wysokość zamocowania znaku powinna być zgodna z dokumentacją projektową oraz 
z Załącznikiem Nr 1 do rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych 
warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego 
i warunków ich umieszczania na drogach (Dz.U. 2015 poz. 1314) – „Szczegółowe warunki techniczne dla 
znaków drogowych poziomych i warunki ich umieszczania na drogach”.  

W polu widoczności znaku należy usunąć gałęzie. 

Wysokość umieszczenia znaków, mierzona od poziomu pobocza lub chodnika do dolnej krawędzi znaku 
powinna wynosić 2,0m.. 

5.3. Wykonanie wykopów i fundamentów dla konstrukcji wsporczych znaków 
Wykop pod fundament powinien być wykonany wiertnicą mechaniczną (hydrauliczna, elektryczna) i posiadać 
taką głębokość, aby spód fundamentu znajdował się poniżej granicy przemarzania gruntu, ale nie mniej niż 
1,1m. 

Wykopy fundamentowe powinny być wykonane bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu, aby uniknąć 
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obsuwania gruntu, napływu wody gruntowej. 

Konstrukcje wsporcze należy fundamentować (montować) same bez znaków. Znaki należy zamontować na 

konstrukcji dopiero po uzyskaniu odpowiedniej wytrzymałości fundamentów. 

Przy ustawianiu konstrukcji wsporczych znaków pionowych wzdłuż odcinków, na których mogą występować 
kable, roboty ziemne związane z wykonywaniem dołów pod fundamenty znaków należy prowadzić ręcznie. 

5.4. Widoczność znaku 
Przy lokalizowaniu znaku Wykonawca zobowiązany jest: 

- Sprawdzić, czy lokalizacja znaku nie powoduje ograniczenia widoczności na 

wlotach głównych i podporządkowanych; 

- Sprawdzić, czy znaki istniejące nie zasłaniają lub nie są zasłaniane przez znaki nowe, a w razie 

konieczności dokonać korekty ich lokalizacji; 

- Dokonać wycięcia gałęzi, jeżeli powodują zasłonięcie znaku. 

5.5. Tolerancje ustawienia znaku pionowego 
Konstrukcje wsporcze znaków powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST lub 
wskazaniami Inspektora Nadzoru. 

Dopuszczalne tolerancje ustawienia znaku: 

- odchyłka od pionu, nie więcej niż ± 1º, 

- odchyłka od wysokości umieszczenia znaku, nie więcej niż ± 2cm, 

-odchyłka w odległości ustawienia znaku od krawędzi korony drogi, jezdni, utwardzonego pobocza nie 

więcej niż ± 5cm 

5.6. Połączenie tarczy znaku z konstrukcją wsporczą 
Tarcza znaku musi być zamocowana do konstrukcji wsporczej w sposób uniemożliwiający jej przesunięcie lub 
obrót. Materiał i sposób wykonania połączenia tarczy znaku konstrukcją wsporczą musi umożliwiać odłączenie 
tarczy znaku od tej konstrukcji przez cały czas użytkowania znaku. 

Nie dopuszcza się zamocowania znaku do konstrukcji wsporczej w sposób wymagający bezpośrednio 
przeprowadzenia śrub mocujących przez lico znaku. 

5.7. Trwałość wykonania znaku pionowego 
Znak drogowy pionowy musi być wykonany w sposób trwały, zapewniający pełną czytelność przedstawionego 
na nim symbolu lub napisu w całym okresie jego użytkowania, przy czym wpływy zewnętrzne działające na 
znak, nie mogą powodować zniekształcenia treści znaku. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 

6.1. Badania materiałów 
Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru Aprobaty Techniczne 
i deklaracje zgodności z przedmiotowymi normami. 

6.2. Badania w czasie wykonywania robót 
6.2.1. Badania materiałów w czasie wykonywania robót 

Wszystkie materiały dostarczone na budowę z aprobatą techniczną lub z deklaracją zgodności wydaną przez 
producenta powinny być sprawdzone w zakresie powierzchni wyrobu i jego wymiarów. 

6.2.2. Kontrola w czasie wykonywania robót 

W czasie wykonywania robót należy sprawdzać: 

- zgodność wykonania znaków pionowych z Dokumentacją Projektową (lokalizacja, wymiary, wysokość 
zamocowania znaków), 

- zachowanie dopuszczalnych odchyłek wymiarów, zgodnie z punktem 2 i 5, 

- prawidłowość wykonania wykopów pod konstrukcje wsporcze, 

- poprawność wykonania fundamentów, 

- poprawność ustawienia słupków, konstrukcji wsporczych i konstrukcji bramowych, 

W przypadku wykonania spawanych złącz elementów konstrukcji wsporczych należy: 

- przed oględzinami, spoinę i przylegające do niej elementy łączone (od 10 do 20 mm z każdej strony) dokładnie 
oczyścić z zanieczyszczeń utrudniających prowadzenie obserwacji i pomiarów, 
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- oględziny złączy przeprowadzić wizualnie z ewentualnym użyciem lupy o powiększeniu od 2 do 4 razy; 

do pomiarów spoin powinny być stosowane wzorniki, przymiary oraz uniwersalne spoinomierze, 

- w przypadkach wątpliwych można zlecić uprawnionej jednostce zbadanie wytrzymałości zmęczeniowej 

spoin, zgodnie z PN-M-06515, 

- złącza o wadach większych niż dopuszczalne powinny być naprawione powtórnym spawaniem. 

7. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 7. 

7.1. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest ustawienie: 

- 1 szt. (sztuka) ustawienia podpory znaku (słupka); 

- 1 szt.(sztuka) znaku, tablicy, wraz z zamocowaniem na podporze. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, ST i wymaganiami Inspektora Nadzoru, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 9. 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 
Cena jednostkowa zamontowania tarcz znaków na słupkach uwzględnia: 

- roboty przygotowawcze i pomiarowe, 

- oznakowanie miejsca robót, 

- zakup i dostarczenie materiałów, 

- wyznaczenie lokalizacji, 

- wykonanie, dostarczenie, ustawienie elementów oznakowania pionowego; 

- wykonanie badań i pomiarów wymaganych w niniejszej ST, 

- wykonanie inwentaryzacji powykonawczej z opracowaniem dokumentacji. 

Cena jednostkowa ustawienia podpory znaku uwzględnia: 

- roboty przygotowawcze i pomiarowe, 

- oznakowanie miejsca robót, 

- zakup i dostarczenie materiałów, 

- wyznaczenie lokalizacji, 

- wykonanie wykopów, 

- montaż podpory znaku, 

- wykonanie badań i pomiarów wymaganych w niniejszej ST,. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

10.1. Normy 
1. PN-EN 12767:2008 Bierne bezpieczeństwo konstrukcji wsporczych dla urządzeń drogowych – wymagania 

wykonawcze i metody badań 

2. PN-B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 

3. PN-EN 10083-1:2008 Stale do ulepszania cieplnego -- Część 1: Ogólne warunki techniczne dostawy 

4. PN-C-81556 Wyroby lakierowane. Badanie odporności powłok lakierowych na działanie zmiennych 

temperatur 

5. PN-E-04500 Powłoki ochronne cynkowe- zanurzeniowe. 

6. PN-H-87070 Ochrona przed korozją. Pokrycia lakierowane 

7. PN-EN 1997-1:2008 Eurokod 7 -- Projektowanie geotechniczne -- Część 1: Zasady ogólne. 

8. PN-EN 1993-1-8:2006 Eurokod 3: Projektowanie konstrukcji stalowych -- Część 1-8: Projektowanie węzłów 

9. PN-C-81521/ Powłoki lakiernicze 

10. PN-H-74200 Rury instalacyjne okrągłe ocynkowane 



D-07.02.01 Oznakowanie pionowe 

 

6 | S t r o n a  

 

10.2. Inne dokumenty 
11.. Załącznik Nr 1 do rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 w sprawie szczegółowych 
warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego 
i warunków ich umieszczania na drogach (Dz.U. 2015 poz. 1314) – „Szczegółowe warunki techniczne dla 
znaków drogowych pionowych i warunki ich umieszczania na drogach” 

12. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury oraz Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 
2002 r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych. (Dz.U. 2002 nr 170 poz. 1393). 


